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Un răspuns lămurit. 
De Ioan Slavici . 

Dl dr. Carol Lueger a dovedit, că e cel 
mai sincer dintre toţi binevoitorii poporului 
maghiar. 

In vreme ce noi ne dedeam silinţa de a 
scoate la iveală faptele istorice, care au pro
dus între Români simţământul, că nu delà 
existenţa unui stat naţional maghiar atârnă 
existenţa României, omul cu bun simţ prac
tic, care nu scrie, ci face istorie, şi e de 
atâta timp primar al Vienei, li-a dat Ma
ghiarilor cea mai bună ocaziune de a se în
credinţa din propria lor intuiţiune, că-i amă-
jesc cei-ce le spun, că sunt şi Românii în 
stare să le dee ajutor spre a se desface de 
Austria. 

Pot să fie printre Croaţi, printre Sârbi, 
fie chiar printre Românii din ţările Coroa
nei ungare, oameni amărîţi, cari, dorind pe-
rirea Ungariei, îi împing din răutate pe Ma
ghiari contra Vienei, pentrucă să-i izoleze. 
Massele cele mari ale poporului român nu 
sunt însă accesibile pentru asemenea politică 
de răutate, care ar slăbi monarhia habsbur-
gică. 

ceice ţineam la pajură cu două capete şi la 
steagul negru-galbin eram mai puţini; azi 
însă toată suflarea românească e pătrunsă 
de convingerea, că pentru un timp politi
ceşte inapreciabil dezvoltarea pacinică a po
poarelor din valea Dunării atârnă delà pu
terea împărăţiei habsburgice. Iar aceasta nu 
e rezultatul vre-unei propagande făcute de 
noi, ci al faptelor săvârşite de guvernele 
ungare. 

Dacă au Maghiarii ochi, ca să vadă, şi 
minte ca să judece, ei s'au putut convinge, 
că nu regele Carol I., nici numai câţiva din
tre oamenii de stat ai României, ci Românii 
de pretutindeni au primit pe primarul din 
Viena cu o sinceră căldură — nu însă fiindcă 
l'ar fi socotind duşman al Maghiarilor, ci 
fiindcă-1 ştiu susţiitor al Austriei. 

Au ţinut şi ţin încă Românii să trăiască 
în bună înţelegere cu Maghiarii, dar' faptele 
săvârşite în numele poporului maghiar fac 
înţelegerea peste putinţă. 

Delà Marea Adriatică pe sub poalele Al-
pilor până în Cadrilaterul Boemiei, de aici 
pe sub poalele despre Mează-Noapte ale 
Carpaţilor până la cotitura Hotinului şi 
mai departe până la Porţile de fer, Ungaria 
e încungiurată de popoare, care consideră 
puterea Habsburgilor drept razăm pentru 
desvoltarea lor pacinică : în luptă cu aceste 
popoare statul naţional maghiar, pe care 
nimeni nu s'ar puteà răzima, nu ar puteà 
să fie decât o fasă de descompunere a sta
tului ungar. 

Prieteni adevăraţi le sunt dar Maghiari
lor cei ce înfruntă mânia lor spuindu-le 
adevărul acesta şi dându-şi silinţa să-i abată 
din calea primejdioasă, în care sunt de atâta 

timp purtaţi, prieten le este primarul Vie
nei, care de atâta timp lucrează spre a-i 
desmeteci. 

Statul naţional maghiar nu poate să eziste 
fiind că nu-1 vor decât exploatatorii statului 
ungar, care numai ca stat poliglot se poate 
susţinea şi numai ca parte din monarchia 
habsburgică are raţiune. 

Aceasta a voit-o împăratul când spre ui
mirea tuturor a dat fruntaşilor coaliţiei 
»rnana libera«, ca să creeze în Ungaria 
stări europeneşti. 

Voesc ei în toată sinceritatea şi sunt în 
adevăr în stare să o facă aceasta? Dacă 
da, e bine pentru toţi, iar dacă nu, rău are 
să fie mai ales pentru poporul maghiar, în 
numele căruia au luat puterea. 

E de necrezut, că în mijlocul Europei 
oameni în toată firea să le zică concetăţe
nilor săi : Dacă nu vă place ceeace facem 
noi, părăsiţi-vă ţara şi duceţi-vă peste ho
tăra, căci acolo e patria voastră ! 

Cel mai lămurit răspuns la asemenea 
vorbe a fost cel dat de primarul Vienei, 
reprezentantul unui stat european, care Ie 
este patrie scumpă tuturor celor ce trăesc 
într'însul. 

Vor înţelege Maghiarii răspunsul acestaJ? 

Chorin şi Lueger. Ca să-i mai mân
gâie pe Unguri, dar mai ales pe coreligio
narii săi, Chorin în convorbirea cu un redactor 
al ziarului « Budapesti Hirlap» (nrul delà 
24 c.) încearcă a micşora însemnătatea vi-
sitei la Bucureşti a primarului Vienei. El 
zice că primirea n'a fost tocmai aşa stră
lucită, dar chiar dacă a fost, vorba e că şi 
comitetului de expoziţie maghiar i-s'au dat 
toate onorurile. Zice textual: 

«Regele înţelept al României şi regina 
cu aşa spirit înălţat, toţi membrii guver
nului, fără escepţiune, apoi membrii dis
tinşi ai societăţii înalte române şi — ceeace 
poate trebuia să pun la locul întâiu — 
presa română s'a purtat cu cea mai mare 
atenţie faţă de Ungurii sosiţi acolo». 

Desigur, căci fraţii noştri de dincolo 
sunt oameni culţi, ştiu ce datoresc — oas
peţilor ! 

Ce are însă a face asta cu primirea splen
didă făcută amicului Lueger? 

De-altminteri ce să-i supere pe Unguri 
chipul cum România manifestă pentru amicii 
e i ? . . . Aducă şi ei la Budapesta pe Sârbii 
din Belgrad şi pe Bosniacii emigranţi, şi 
facă-le paradă cât mai mare, România^ de
sigur, n'are să se supere. Cel mult va zîmbî. 

* 

Audienţa lui Kossuth la M. Sa. Mi
nistrul de comerţ Kossuth a fost chemat în 
mod subit în audienţă la M. Sa. Se afirmă 
în mod oficios că scopul audienţei este ra
portul ministrului cătră M. Sa în unele 
afaceri de resort. 

Justh despre mandatul lui Barabás. 
Preşedintele camerii, Justh Gyula a spus 

I următoarele cătră un ziarist despre afacerea 
aceasta: »Comisiunea pentru stabilirea cazu
rilor de incompatibilitate va trebui să-1 de
clare pe Barabás deputat al Aradului. Nu 
înţeleg pe cei ce susţin contrarul, atunci 
când cazul este evident Barabás a întârziat 
să se declare pentru cutare cerc, în cât nu 
am mai putut să iau în consideraţie decla
raţia Iui. S'a zis că nu trebuia se observ 
această întârziere. Aceasta-i absurd. Nimeni 
nu-mi poate cere să-mi calc datoria. Bara
bás să fi poftit să-şi dea demisia mai cu-
rînd. De altfel este indiferent care cerc va 
reprezenta Barabás. Nu înţeleg ce fel de in
teres obştesc cere ca el să fie deputat toc
mai în Budapesta*. 

Alegerea delà Olaszliszka. Pacea ban
tué în sînul coaliţiei. La Olaszliszka unde 
fusese ales ministrul de interne Andrássy 
care acuma a renunţat la acest mandat, s'a 
iscat o luptă ^înverşunată între candidatul 
kossuthist şi cel andrássist Opinia publică 
a cercului pare a fi kossuthistă, ca pretu
tindeni între unguri. Totuşi ministrul An
drássy ţine să fie aici ales candidatul său 
Béla Henrik. Ceeace ni-se vesteşte cu pri-
y j r e ^ J ^ J W O I A .elecfrMI^i» e e t e u ^ ^ v a s É w г*я-
cios al partidului kossuthisth, să plânge pe 
faţă că se fac mari presiuni şi mituiri ofi
cioase în favoarea candidatului oficios. Deşi 
la guvern deci, şi având majoritatea, kossuth-
iştii totuşi trebuie să sufere din partea ad
ministraţiei. Aceasta încă-i una din ciudăţe
niile întovărăşirii coaliţioniste. Ce să mai 
zicem noi cari suntem în opoziţie despre 
şeful internelor, contele cel negru? 

* 

Acuzarea lui Fejérváry. Comisiunea pentru 
rezolvirea petiţiunilor adresate camerii va ţinea 
Sâmbătă o şedinţă în care va hotărî asupra pe
tiţiunilor mai multor comitate de-a pune pe gu
vernul Fejérváry supt acuză. 

* 
Saletta Ia Vîena. Proprietarul acestui nume 

sonor este şeful statului-major italian. El a venit 
zilele acestea la Viena spre a vizita pe şeful sta
tului-major al armatei noastre, pe baronul Beck. 
El va fi primit şi de M. Sa împăratul în audienţă. 
Vizita aceasta-i menită să strângă raporturile din
tre Italia şi monarchia noastră. 

* 

Coaliţioniştii s'ar puteà zice că sunt 
încă tot în zilele de miere, şi totuşi iată 
ce manifestaţie de dragoste bântue între 
dânşii : 

»In noaptea trecută la Sárospatak a fost în
căierare sângeroasă între alegătorii constituţionali 
şi kossuthişti. Mai mulţi alegători constituţionali^ 
au fost bătuţi de moarte iar patru independişti 
au Jost scăldaţi în sânge. Oraşul e asediat de 
jandarmi şi miliţie*. 

Aşa scrie » Budapesti Hirlap < delà 26 c. 
iar noi n'avem motiv să ne îndoim că aşa 
s'au mângâiat întovărăşită. Cel mult nu 
pricepem distincţia între abătut de moarte*, 
şi » scăldat în sânge*... Ori că se zice aşa 
numai pentru a varia — stilul! 
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Delegaţiunea ungurească. 
— Şedinţa plenară de Marţi. — 

Prezidează Zichy Tivadar. 
Holló Lajos atacă cu energie Germania 

zicând că ea susţine stăpânirea germană în 
monarhie. Alianţa cu Germania ne sileşte 
să facem cheltuieli tot mai mari. Propune 
să nu se ia la cunoştinţă răspunsul ministru
lui de externe privitor la embleme. 

Ministrul-preşedinte Wekerle se ridică la 
cuvânt. Politica noastră externă, zice, are 
două idei fundamentale: întâi politica de
fensivă de alipire la întreita alianţă şi al 
doilea dezvoltarea liberă a statelor din Bal
cani, fără nici o cucerire teritorială din par
tea noastră. Guvernul, urmează, s'a pus pe 
punctul de vedere de recunoaşterea parităţii 
limbii ungureşti în principiu. Aceasta însă nu 
se poate realiza imediat, aceasta cere o 
muncă îndelungată. Cere ca delegaţiunea să 
încredinţeze pe guvern cu executarea ei. 
Chestiunea emblemelor nu este de compe
tenţa ministerului comun de externe, ci de-a 
guvernului unguresc. Cere să i-se voteze 
guvernului încredere în privinţa aceasta. 
(Aplauze). 

Hoitsy Pál spune că Germania ar fi pu
tut aveà prietenia Ungurilor dacă nu ar fi 
făcut politică antiungurescă. 

Rakovszky István. Avem dovezi că în ser
viciul diplomatic Ungurii sunt nesocotiţi. 
Aşa avem ca exemplu chiar pe preşedintele 
delegaţiunii, pe contele Zichy Tivadar. 

Preşedintele: Vă rog să nu amestecaţi 
persoane în discuţie. 

Rakovszky István. Susţine cu hotărîre că 
ministerul de externe a intervenit în criza 
r „ á u r e a s c a тп ил -ш» Llnmiri lnr . Presa^tră-
înă a scris totdeauna într'un ton' simpatic 
despre Unguri, dar' în timpul crizei ea a 
început să o atace şi să-i terfelească. Mini
strul de externe trebuia să lămurească stră
inătatea. Votează budgetul externelor nu de 
dragul guvernului, ci pentrucă externele să 
nu ajungă în ex-lex. 

Szivák Imre propune ca limba ungurească 
să se ceară la examenele de diplomaţi. 

Okolicsányi László spurte pe faţă că vo
tează budgetul numai de dragul guvernului 
unguresc. 

Nagy Ferencz, apără pe ministrul de ex
terne spunând că s'a afirmat odată că s'a 
amestecat în criza ungurească şi altă dată 
contrarul. 

Şedinţa să încheie la orele 4 

Instalarea guvernatorului de Fiume. 
Noul guvernator de Fiume contele Nákó 
Sándor, originar din Jorontal, dintr'o veche 
familie românească, şi-a ţinut eri intrarea 
în oraşul cel încredinţat guvernării sale. 
Primirea ce i-s'a făcut a fost una din cele 
mai frumoase. 

La orele 12 »rapprezentanza« oraşului a 
ţinut şedinţa extraordinară pentru instalare. 

Contele Nákó a rostit un discurs mai 
lung despre raportul dintre Fiume şi metro
polă (Ungaria.) 

Toată ţara simpatizează cu limba şi cul
tura oraşului Fiume care îşi păzeşte cu 
scumpătate şi gelozie drepturile sale auto
nome. Cultura ungurească nu voeşte să o 
stângă pe a D Voastre a zis. Ea va îna
inta frăţeşte alăturea de ea. 

Cum ale conte, crezi Dta ceeace spui? 
Crezi că două culturi pot trăi alăturea în 
acelaş loc şi în aceleaşi persoane fără ca 

una să jignească, să ţărmurească pe alta ? 
Nu, ele se exclud tot astfel cum două ob
iecte materiale se exclud reciproc în acelaşi 
loc al spaţiului. întreabă-i pe vecinii tot 
Italieni, ai fiumanilor, pe triestini. Ei nu 
vor să sufere nici o împilare, nici o dom-
nire a culturii germane, pentru aceia în 
Trieste înfloreşte atât de mândru şi liber 
cultura italiană şi va primi un nou sanc
tuar: universitate italienească. 

* 

Reforma dreptului electoral. In ministerul 
de interne se lucră la proiectul votului uni
versal. Până acuma s'au strîns şi prelucrat datele 
statistice despre bărbaţii din ţară şi s'a început 
studiarea »rotunzirii« cercurilor electorale. 

Ştim noi ce înseamnă această rotunzire; în
seamnă o împărţire şi mai nedreaptă şi mai arti
ficială, ca cea de până acî, se înţelege numai unde 
mai e posibil. 

E caracteristic pentru viitorul drept electoral, 
că nici astăzi nu s'au stabilit principiile după 
cari are să se facă reforma. Adecă au început 
delà coadă. 

Nu e mirare de se va naşte un monstru, având 
ca tată pe »contele negru,« ^înfocatul propaga-
tor« ai votului universal. 

* 
Şedinţele Dietei. Dieta îşi va începe 

din nou activitatea. Joi va ţinea prima şedinţă 
în care se va înainta proiectul de răspuns 
la mesagiu. Se va hotărî apoi terminul pen
tru proxima şedinţă. 

* 

Tot pe drum, p e drum, pe drum . . . Mi
niştri actuali vor ajunge un adevărat record, vor 
întrece chiar şi pe voiajorii vecinie pe drum, cu 
alergările lor la Viena, la blăstămata Vienă poli
tică, la mult fermecătorul oraş al petrecerilor de
legaţilor. Ar putea cânta cântecul: Tot pe drum, 
pe drum, pe drum. 

Of ! Bietul Polonache, numai el e lipsit de aceste 
delicioase curse!! Ei, dar' las, că se va revanşa 

mai fi ministru. 
* 

Nou notar public. Foaia oficioasă de 
azi publică numirea lui dr. Mülek Lajos de 
notar public în Arad în locul decedatului 
Dimitrie Bonciu. 

* 
Liberarea reservi şti lor. jertfele politicei ne

buneşti a celor 2 ani din urmă, cari au avut să 
supoarte mai mult, reserviştii, în sfârşit sunt con
cediaţi toţi până la sfârşitul lunei acesteia. 

* 

Un proces făcut muşama. Se ştie, 
că în 13 Decemvrie 1904, »înţelepţii pa
triei « şi-au dat la iveală marea lor » cultură « 
şi înaltul »sirnt estetic« prin pălmuirea ser
vitorilor postaţi în sală şi prin stricarea 
scaunelor, ruperea actelor, zdrobirea estradei 
prezidenţiale etc. 

Procurorului nu i-a impus această mani-
festaţiune a forţei »intelectuale« şi i-a im-
procesuat pe vinovaţi sub cuvânt de revoltă. 
Ca ori-ce proces în care joacă rol »frun-
tasii« politicianilor ungureşti, şi acesta a 
fost trăgănat aproape doi ani de zile, iar 
acum a fost cassât. 

Nu în zadar e ministru de justiţie Po
lónyi, cel mai viteaz dintre vitejii de tristă 
memorie, autorul principal al vandalismului 
patriotic. Nu i-se poate cere să se codamne 
pe sine ! 

* 
Oameni neserîoşi. Lumea din afară, prin 

rostul foilor maghiare aşa este informată, că în 
Ungaria naţionalităţile au drepturi mai mari de
cât în ori care alta ţară. Acestea sunt vorbele 
ce cârmuitorii ni-le recitează şi nouă de câte 
ori ne ridicăm glasul contra nedreptăţirilor ce 
ni se fac. 

Dacă lucrurile s-ar petrece în ţară astfel după 
cum ei sunt obicinuiţi a le reprezenta în afară, 

şi dacă n'am aveà motiv să ne plângem, atunci, 
am fi oameni nedrepţi faţă de stăpânirea noastră, 
nedrepţi faţă de însăşi patria ocrotitoare. Dar 
lucrurile au în Iăuntru alta înfăţişare. 

Ori ce mişcare prin care voim să ne arătăm 
tăria noastră de viaţă, ori ce exercitare a drep
turilor garantate prin lege, e considerată de 
către confraţii noştri maghiari ca o pornire pe
riculoasă contra ideei de stat maghiar. 

Luptele politice din urmă sunt lupte de re
deşteptare şi pentru naţiunile nemaghiare, lupte, 
din care se învederează, că nu mai suntem o 
cantitate neglijeabilă după cum erau obicinuiţi a 
crede mamelucii stăpânirii. 

Fiindcă toată suflarea ungurească e de cre
dinţa că naţionalităţile sunt egale îndreptăţite 
înaintea legii, ne cuprinde mirarea cum un ziar 
ca «Budapesti Hirlap» seplânge contra Slovacilor, 
fiindcă acesteia, se redeşteaptă, dripind slugăr
nicia şi mamelucia. 

E vorba despre preoţimea Slovacilor. Cei din 
tinera generaţie nu sunt de fel oameni slugar
nici, sunt adevăraţi păstori sufleteşti, cari lucră 
pentru drepturile limbei slovace, atât de hui
duită, lucră pentru redeşteptarea poporului slo
vac, atât de lăsat la pierzare. Şi vezi! Astfel de 
preoţi nu sunt bine văzuţi înaintea Ungurilor. 

întrebăm ! Se pot considera oameni serioşi 
cari scriu contra celor ce lucră pentru luminarea 
poporului? 

Noi zicem : Nu ! 
* 

Prânzuri fără sfârşit. Delegaţii unguri au 
fost invitaţi la două prânzuri de curte, la un 
prânz la Goluchowski şi la contele Larisch, membru 
al delegaţiei austriace. 

Distincţii Herberţilor. Roadele «erei nouă» 
cresc pe toate cărările. Nu-i destul că au umplut 
toate funcţiunile cu ei, îi mai şi disting: We
kerle fiul, fost ajutor de secretar la ministerul de 
comerciu a primit un autograf prea înalt, în care 
îi să recunosc «preţioasele servicii? aduse în 
funcţia sa. 

M. Sa despre naţionalităţi. 
"TSV. 3'ă Z t ~ p c t r t t v r t ^ xx**mn d o - c ă r â n d , ma i 

multe zile în Boemia, atât în oraşe ger
mane cât şi în oraşe cehe. Plecând a" acolo, 
a adresat la 24 c. o scrisoare locoţiitorului 
conte Caudenhove un autograf, în care între 
altele spune: 

«Cu cât mai mult aceste două naţionalităţi dau 
nainte, cu atât mai de neînconjurat este ca ele să 
ajungă la o înţelegere, dânduse astfel pe lângă 
alte comori şi aceea a înţelegerii interne. Nive
larea contradicţiilor naţionale ar asigura nu nu
mai continua înflorire a regatului, dar ar spori 
mat presus de toate tăria întregului stat». 

Presa maghiară dând şirele de mai sus, 
le subliniază. întrebarea e: le şi înţelege şi 
mai ales le şi aplică, cei în drept, în viaţa 
delà noi, unde d'asemeni sunt multe con
tradicţii naţionale, dar guvernele nu fac ni
mic pentru nivelarea lor. 

M. Sa dăscălind pe Barabás. 
Citim în «Arad és Vidéke » : 
«Azi (Marţi) s'a dat Ia Curte prânz de gală 

in onoarea delegaţilor, fiind présent şi Regele. 
Şi fiindcă M. Sa a fost bine dispus, apoi aşa, 
înafară de rol, pentru experimentare, a ţinut cercle. 
Şi domnitorul, în marea-i veselie a aruncat 
insulte grave în faţa delegaţiunei. A vorbit 
cu toţi cei de faţă, între ei şi cu Barabás Béla, 
vicepreşedintele delegaţiunei, cărui aşa pe scurt 
i-a zis că «.domnii — adecă delegaţii unguri — 
aud că vorbesc mult, dar fără nici un folos». 

îşi poate închipui ori şi cine ce opăriţi 
au rămas domnii kossuthişti. 

Tot aşa de întristaţi sunt poporalii, pe 
al căror şef Rakovszky M. Sa nu l'a ţi
nut vrednic să-i zică un singur cuvânt, deşi 
este vicepreşedintele Dietei. 
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Marele minister. 
Se ştie că numirea actualului cabinet 

fusese primită de obştea maghiară cu o bu
curie de par'că ar fi înviat — Kossuth. 

Nu-s decât trei luni d'atunci şi — după 
»Nepszava« — multe lucruri s'au petrecut, 
toate de natură să mai deschidă ochii îm-
păinginiţi de bucurie. 

Iată cum scrie numitul ziar: 
»Au venit la 9 Aprilie. »Marele« minister, gu

vernul »national«. Vagonul salon, în care au călă
torit nici nu era mânat de maşină cu aburi, ci de 
»însufleţire nationale.« 

La Marchegg li-sa strigat primul » éljen «. La 
Pojon fete îmbrăcate în alb au stricat florile pe 
dânşii. La Galanta »trenul a trebuit să-şi micşo
reze iuţeala ca publicul să vadă pe ministrii«. La 
Érsekújvár Kossuth a vorbit cu »voce tare ce 
s'audeà departe«. In Budapesta »viforul de însu
fleţire a erupt cu elementară putere.* Caii miniş
trilor au fost desprinşi şi prin ploaie de flori 
nouile exelenţe abia au putut răsbate. Dragostea 
poporului aproape să-i turtească pe »marimile« 
noastre. 

Aşa scriau ziarele nainte cu 63 zile. Aproape 
e de necrezut ce au lucrat d'atunci cei din ma
rele ministeriu. De popor să nici nu vorbim. 
Poporul nici odată nu s'a lăsat prostit de min
cinoasa demagogie a foilor. Nu se poate însă 
tăgădui că zecile mii ale micilor burghezi au pri
mit cu însufleţire noul minister. Zeci de mii ce
tăţeni s'au încrezut şi au sperat în noua eră. 
Au avut încrederea în leii kossuthişti pe ai căror 
şefi i-au salutat ca pe Mesia. 

Trenul care va aduce pe delegaţii maghiari o 
să fie tras numai d 'o simplă locomotivă. însu
fleţirea naţională s'a evaporat. Nici demonstraţia 
rău-crescuţilor din Viena n'a putut să dreagă ti
căloasa schimbare la fată a partidului 48-ist. Nici
odată nu le-a mers mai bine miniştrilor comuni. 
Guralivii viteji 48/67-işti votau mi l ioane le caşi-
când ar fi fos t vorba de fileri (ce le pasă, 
căci nu ei, ci poporul plăteşte ! Redacţia »Tri-
bunei«). 

Numai un lucru au cerut în mijlocul аѵ.сэісі 

comedii triste: să li-se dee voia să urle! Asta 
Ii-s'a şi îngăduit. După cum au fost sfătuiţi de 
căpetenii au şi urlat aşa fel, că ministrul de ex
terne îi îndemna cu mare plăcere: »Mai odată, 
mai odată ! . . .« 

N'am crezut nici noi că cei duşi în rătăcire să 
se desmetecească aşa iute. Ştiam cât este de 
obraznic partidul ajuns la putere, n'am presupus 
însă despre ei că se vor arăta cu atâta prostie 
credincioşilor lor. Niciodată n 'a fost in ţara asta 
la putere un partid mai hămisit, ca cel de azi. 
Pe faţă şi fără ruşine umple slujbele cu creaturile 
sale. Ce le pasă lor de opinia publică, de păre-
rerea oamenilor cinstiţi. Ai lor sunt fişpanii, vici-
şpanii, solgăbiraele, judecătorii, jandarmii, poliţia, 
soldaţii. Ale lor sunt comitatele »apărătoare ale 
constituţiei«, aceste .cetăţi burgheze. Cine li-se 
împotriveşte, cu nesocotirea şi călcarea în noroi 
a libertăţilor publice, îl învaţă să pomenească pe 
Dumnezeul coaliţiei !« 

Un tablou mai fidel n'a făcut nimeni 
despre păcătoasa domnie kossuthistă. 

Din România. 
Dăruire. Banca germană din Bucureşti 

a dăruit »Fundatiunii regelui Carol I«, din 
prilejul iubileului de 40 de ani, 20.000 de 
lei, drept recunoştinţă pentru veniturile aşa 
de bune ale capitalurilor germane din Ro
mânia. Ce pildă bună de imitat pentru 
toate capitalurile străine din ţară. 

* 

Congresu l Asociaţ ie i literare şi artistice 
internaţ ionale în Bucureşt i . In zilele de 20 
până 27 Septemvrie a. c. îşi va ţinea asociaţiu-
nea sus numită congresul anual la Bucureşti. Ea 
este înfiinţată în anul 1878 sub preşedinţia lui 
Victor Hugo. Scopul ei e : apărarea proprietăţii 
literare a scriitorilor, sprijinirea lor în toate pri
vinţele. Astfel d. e. stabilirea drepturilor unui 
scriitor faţă de reproducţii nepermise, drepturile 
de editare, de concesiuni de traduceri etc. Cu 

aranjarea congresului s'a însărcinat » Societatea 
română de literatură şi artă*, care adresează un 
apel pentru sprijin tuturor scriitorilor, artiştilor, 
editorilor, etc. 

Delà acest congres se aşteaptă să pue stavilă 
Intrării în ţară a sumedeniilor de cărţi străine, 
fără valoare, demoralizatoare, cari strică gustul 
cetitorilor şi împedecă desvoltarea literaturii să
nătoase naţionale. 

Programul congresului va cuprinde, pe lângă 
festivităţi şi excursii, mai multe conferinţe literare, 
conferinţe juridice, polemici asupra proprietăţii li
terare şi artistice, conferinţe despre convenţiunea 
delà Berna etc. 

Apelul e iscălit de C. Olănescu, fost ministru, 
membru al Academiei Române, ca preşedinte, de 
vice-preşedinţii Dissescu şi Al. Xenopol, profesori 
universitari şi de mai mulţi membri. 

* 

Conflictul greco-român. Nici o faptă 
mai însemnată nu a schimbat situaţiunea. 
La Mitylene vaporul român: » Principesa 
Maria« a fost primit cu demonstraţii ostile 
de Greci : cu fluerături, înjurături şi cu marş 
funebru. A intervenit o patrulă de soldaţi 
turci, care a împrăştiat pe demonstranţi, 
arestând 19 inşi din ei. Guvernul turcesc 
şi-a cerut scuzele delà căpitanul vaporului. 

Mitropolitul grec al Bitoliei Ioachimos, 
cel mai mare duşman al românilor, bărbat 
energic, cu multă minte şi de o elocvenţă 
rară, a fost revocat din postul său şi che
mat la Constantinopol. Acest triumf al 
Românilor se atribue ministrului român la 
Constantinopol Papiniu. 

In general se observă o atitudine mai 
amicală a Turciei faţă de cererile României 
şi mai mare energie în stârpirea bandelor 
greceşti, ca până acum. 

Precum să vede din vocile de pressa, 
adunate de «Revista Macedoniei» încet, încet 
toate foile mari iau partea României, pre
c u m sf't t o o t c guiv-mciv-, cini anal Şl 

din interwiewul ministrului de externe 
Lahovary, acordat ziarului »Neue Freie 
Presse*. 

Se aşteaptă rezultatul misiunii ministrului 
la Goluchowski. 

* 
In Bucureşti s'a înfiinţat » Banca de 

credit şi economii a Macedoniei « cu un 
capital de 1,000.000 de lei, cu sediul în 
Bucureşti şi Salonic. Dar din cei un milion 
de lei numai 300.000 au fost subscrişi de 
Români, iar 700.000 de firma Marmorosch 
Blank. 

* 

Lăcustele în Dobrogea. Bucatele din 
Dobrogea sunt ameninţate de lăcuste, cari 
au inundat deja 500 de hectare în delta 
Dunării. S'au luat măsurile de lipsă pentru 
stârpirea lor. 

Din străinătate 
Situaţia generală în Rusia. 

In camera engleză s'a adresat ministrului 
de externe o interpelare pentru măcelurile 
în contra evreilor, făcute la Bielostok. Deşi 
reprobăm împreună cu toată lumea aceste 
măceluri cari sunt nişte crime ordinare, 
totuşi credem jcă adevăratele cauze ale acestei 
interpelări sunt altele, decât numai senti
mentele de desinteresat umanitarizm. Evreii 
ruşi, atât de prigoniţi în ţara lor au în
ceput să-şi părăsească patria în mase mari, 
îndreptându-se cătră America, Germania şi 
Anglia. Cu deosebire oraşul Londra găz
duieşte un mare număr de evrei refugiaţi. 
O mahala întreagă este locuită de evrei 
săraci cari trăiesc în cea mai mare mizerie. 

Camera engleză a votat anul trecut o lege 
în contra acestei invaziuni care nu aduce 
decât pagube ţării, ieftinind munca peste 
măsură şi reclamând o mai mare veghiere 
din partea poliţiei. Poate fi aici vorba de 
simpatii desinteresate cari ar fi inspirat in
terpelarea din chestiune ? 

Totuşi măcelurile delà Bielostok au avut 
două urmări însemnate. 

Mai întâiu o plănuită vizită a flotei en
gleze la Kronstadt marea fortăreaţă navală 
rusească de lângă Petersburg, a fost revo
cată. Al doilea regele Eduard al Angliei 
s'a adresat printr'o telegramă ţarului îm-
părtăşindu-i indignarea şi revolta sa pentru 
măcelurile delà Bielostok rugându-1 să in
tervină pentru curmarea lor pe viitor. 

Ştirile cele mai noi ne grăesc despre noi 
cazuri de nesupunere în armată şi despre 
desbaterile dumei cari nu pierd în violenţă 
în contra guvernului şi actualelor stări. 

Iată-le. 
Londra. Să anunţă din sorginte absolut sigură 

că regele Eduard a trimis o telegramă ţarului fă-
cându-1 atent la marea indignare ce stăpâneşte 
pretutindeni din cauza măcelurilor în contra 
Evreilor. 

Petersburg. Din Odessa se vesteşte că dându-
se ordinul de a transporta pe vaporul »Nişi— 
Novgorod « artilerie la Sebastopol, echipagiul a 
refusât serviciul. Ei motivează refuzul zicând că 
artileria agitată a fortăreţei Sebastopolului va trage 
cu tunurile în vas, văzându-1 că se apropie cu 
intenţii dujmănoase. Tot echipagiul artileriei este 
foarte agitat. 

«.Berliner Tageblatt» anunţă din Petersburg 
următorul caz : Regimentul de gardă Preobraşenski 
a primit ordin de-a trece la Peterhof pentru a 
întări straja palatului. Regimentul a refuzat însă 
să plece pe motiv că guvernul voieşte să-1 în
trebuinţeze la împrăştiarea dumei. Regimentul s'a 
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nu va fi întrebuinţat pentru scopul acesta. Avân-
du-se în vedere marea însemnătate a cazului ace
stuia, el a fost ţinut secret, dar s'a aflat totuşi. 

Ş e d i n ţ a D u m e i . Petersburg, 25 Iunie. Şedinţa 
începe la 11 Мг. La ordinea zilei declaraţia mini
strului de interne privitoare la foamete. 

Ministrul de interne Stolypin răspunzând la o 
interpelare spune că combaterea foametei este 
foarte anevoioasă. Va fi trebuinţă de vre-o 10 
milioane. S'a cheltuit pentru scopul acesta până 
acuma peste 80 de milioane. 

Deputatul Aladin spune că guvernul este cauza 
sărăcirii poporului. Deputatul Rodicev spune ace-
laş lucru atacând pe guvern cu mare violenţă. 
Stolypin răspunde că este dispus să asculte plân
gerile Dumei, dar nu va răspunde oratorilor din 
stânga. Cuvintele aceste au stîrnit mare furtună. 
Afară! Demisionează! Nu insulta duma! i-s'a 
strigat. In mijlocul unui mare zgomot ministrul 
părăseşte tribuna. Duma alege după propunerea 
lui Aladin şi Nabokow, o comisiune pentru ali
narea foametei. 

Alegerile din Serbia. Luni a fost ale
gerea de deputaţi în camera sârbească. Au 
reuşit 84 de radicali, radicali tineri 49, na
ţionalişti 14, liberali 3, socialişti 1, balotaj 
în 9 cercuri. 

Guvernamentali sunt numai cei 84 de 
radicali, deci o maioritate numai de 17 voturi 
ceeace nu-i mult, dar uşor poate creşte, dată 
fiind schimbarea repede a partidelor când 
în opoziţie, când în maioritate. La învinge
rea maiorităţii a contribuit şi aranjarea ches
tiei regicizilor, cari au fost îndepărtaţi delà 
Curte. 

Radicalii au câştigat delà oposiţie 27 de 
mandate ; din partidele din oposiţie radicalii 
tineri au pierdut 32, partidul naţional 3, so
cialiştii unul. La balotaj vor reuşi probabil 
4 guvernamentali şi 5 din oposiţie. 

Ministrul-preşedinte Pasici va face unele 
remanieri în cabinet. 
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Suveranii României la expoziţie 
Marţi, 6/19 Iunie, la orele 4.30 p. m. MM. LL. 

Regele şi Regina, însoţite de doamnele de onoare 
şi adjutantul de serviciu, au fost la Exposiţie. 

La intrare, pe piaţa «Regina Elisabeta», au fost 
întimpinaţi de dl comisar-general al Exposiţiei şi 
de dl prefect al Capitalei. 

Majestăţile Ror au visitât mai întâi Cula, unde 
sunt expuse obiecte de veche artă religioasă na
ţională ; acî au fost primite de dl ministru al agri
culture!', industriei, comerciului şi domeniilor, de 
d-nii Belu şi Al. Ghica, însărcinaţi cu colecţio
narea şi dispunerea obiectelor sfinte, cât $i de 
d-nii senatori Goilav şi Ferato, delegaţi ai cultu
lui armean. 

Majestăţile Lor au intrat în frumosul paraclis 
sfinţit chiar în acea zi, făcut în vechiu stil bi
zantin şi având o ornamentaţie bogată. In cele
lalte săli, Suveranii au admirat obiectele întrebuin
ţate la cultul bisericesc şi dispuse cu multă artă 
ca în interiorul unui locaş monăstiresc. In sala 
cultului armean, în formă de altar, erau aşezate 
toate obiectele necesare cultului, precum şi o co-
lecţiune de manuscripte, împodobite cu frumoase 
picturi în miniatură. Suveranii au examinat cu 
deamănunt toate aceste obiecte şi au exprimat ' 
înaltele Lor mulţumiri d-lui Belu pentru zelul şi 
gustul cu cari a organizat acest muzeu. 

De acî Suveranii au trecut la pavilionul comi-
siunei Europene a Dunărei, unde au fost primiţi 
de dl prim-ministru, de membrii comisiunei: dl 
Marheinecke, reprezentantul Germaniei ; dl Carsa-
miseff, reprezentuntul Rusiei ; Marchizul Centu
rioni, reprezentantul Italiei, cum şi d-nii Bengescu, 
reprezentantul ţării şi Trăsnea-Greceanu, director 
la ministerul afacerilor străine. 

Majestăţile Lor au primit delà membrii comi
siunei explicaţiuni asupra desvoltărei tuturor lu
crărilor executate la gurile Dunărei, în curs de 
50 de ani, de când există comisiunea. O mare 
hartă în relief a Dunărei a servit la aceste expli
caţiuni. Asemenea erau expuse toate decretele, 
în copii fotografice şi actele oficiale, semnate de 
toţi Suveranii puterilor reprezentate în comisiune, 
printre cari unul al împăratului Napoleon III. 

pavilionul austriac, unde au fost primite de Exc. 
Sa dl Marchis de Pallavicini, ministrul Austro-
Ungariei, împreună cu întreg personalul legaţiu-
nei ; dl dr. Lueger, primarul şi delegaţiunea con
siliului comunal al Vienei; dl de Wodianer, consul 
general al Austro-Ungariei ; dl Comitet de Blome, 
preşedintele şi delegaţiunea guvernului austriac 
la Expoziţiune ; dl de Kink, preşedintele şi comi
tetul secţiunei austriace. M. S. Reginei I-se oferi 
un frumos buchet de flori, cu panglică în culo
rile Austriei. 

Majestăţile Lor au intrat mai întâi în sala unde 
erau expuse toate planurile şi vederile lucrărilor 
cele mai însemnate ale oraşului Viena. Dl dr. 
Lueger a dat explicaţiuni. Apoi au trecut în di
feritele secţii, unde fiecare expunător a arătat 
obiecte din toate ramurile industriei şi agricultu-
rei, dând desluşirile necesare. 

In timpul acesta a sosit şi A. S. R. Principele 
Ferdinand, însoţit de adjutantul de serviciu. 

Majestăţile Lor au stat trei sferturi de oră în 
acest pavilion, apoi au trecut în pavilionul spe
cial al Bucovinei, unde a fost primite de comi
tetul de organizare, în care se aflau d-nii deputaţi 
din Camera austriacă: dr. Lupu, cavaler de Flon-
dor, SS. LL. Archimandritul de Bejan şi părintele 
Dimitrie Dan, cari au prezentat vechi odoare bi
sericeşti, Evangelia monăstirei Homor, un epitaf 
din timpul lui Ştefan-cel-Mare, un mare număr 
de frumoase broderii şi diferite vederi ale Bu
covinei. 

De aci Majestăţile Lor au trecut la pavilionul 
ungar, unde au fost primite de dl ministru şi 
personalul legaţiunei austriace, dl consul general 
al Austro-Ungariei, dl Stettina, preşedintele şi de
legaţiunea guvernului ungar, dl Chorin, preşe

dintele şi comitetul secţiunei ungare. Un frumos 
buchet de flori, cu panglică în culorile Ungariei, 
a fost oferit M. S. Reginei. 

Maiestăţile Lor au arătat mult interes la pro-
ducţiunile şi la maşinele agricole, au admirat fru
mosul mobiliar dispus pe camere şi diferite alte 
obiecte; apoi au făcut un mic repaus la bufetul 
secţiunei unde se expuneau vinuri, fructe şi ape 
minerale de producţiune ungară, din cari Majestă
ţile Lor au gustat. Suveranii au stat trei sferturi 
de oră în acest pavilion, iar de acî au trecut în 
pavilionul societăţii de salvare din Viena. Acolo 
au fost primiţi de delegaţii societăţii, d-nii dr. 
Caras, Weil, Bauberger şi Ettinger, cari au dat 
explicaţiuni Majestăţilor Lor asupra diferitelor 
aparate foarte ingenioase şi au făcut o manevră 
de salvare cu o trăsură specială. 

înainte de a eşi din expoziţie, Majestăţile Lor, 
fiind rugaţi de primarul Vienei, au onorat cu pre
zenţa Lor bufetul cu grădină al pavilionului aus
triac unde, au intrat în sunetul orchestrei. Dl mi
nistru, împreună cu personalul legaţiunei austriace, 
delegaţiunea guvernului austriac, comitetul secţiu
nei austriace şi dl dr. Lueger cu consilierii co
munali ai oraşului Viena au primit pe Majestăţile 
Lor. 

M. S. regele a băut un pahar în sănătatea M. 
Sale împăratului şi rege Francise losif, la care dl 
Lueger a răspuns, bând pentru M. Sa regele şi 
pentru România. Muzica a intonat imnele respec
tive. 

La orele 8, Majestăţile Lor au părăsit expozi
ţiunea pentru a se întoarce la Palat. 

Atât în interiorul expoziţiei, cât şi pe tot par
cursul delà expoziţiune la Palatul regal, Majestă
ţile Lor au fost călduros salutate de publicul care 
se grăbiă a le eşi în întimpinare pe strade, la fe
restrele şi balcoanele caselor. 

Mercuri, 20 Iunie, Ia orele 5 p. m., MM. LL. 
regele şi regina au mers la expoziţie pentru a 
vizita : pavilionul Domeniului Coroanei, pavilio
nul einografic, pavilionul judeţului Dorohoi şi acel 
al societăţii Vega de exploatare a produselor pe
trolifere. 

La intrarea de pe piaţa Regina Elisabeta, Ma
jestăţile L o r au fost primite de dl comisar gene
ral al expoziţiei, care Le-a condus la pavilionul 
Domeniului C o r o a n e i . 

Acî Suveranul şi Regina au fost primiţi de dl 
ministru al agriculturei ; dl I. Kalinderu, admini
strator al Domeniului Coroanei; dl general Pri-
boianu, mareşal al Casei regale şi dl Basset cu 
fabricanţii de pe moşia regală Predeal, care au 
expus produsele lor în acest pavilion. 

In timpul când Majestăţile Lor vizitau pavilio
nul, au venit AA. LL. RR. principele Ferdinand 
şi principele Carol, care au însoţit pe Majestăţile 
Lor tot timpul până la plecarea din expoziţie. 

MM. LL. regele şi regina au cercetat cu cel 
mai mare interes toate obiectele expuse, produse 
ale diverselor ramuri ale agronomiei şi silvicultu-
rei, a industriilor casnice, textilă şi ceramică. De 
asemenea au dat mare luare aminte părţilor cul
turale şi a exploatărilor sistematice de pe dome
nii, care erau reprezentate prin tablouri sinoptice, 
grafice, reliefuri şi piese demonstrative. 

In curte, Majestăţile Lor au admirat frumoasa 
construcţie a pavilionului cu originala sa zugră
veală, care înfăţişa diferite modele de ţesături 
casnice naţionale. 

La plecare regele a mulţumit foarte călduros 
dlui I. Kalinderu pentru neobosita sa activitate 
care a închinat-o spre propăşirea necurmată şi 
tot mai înfloritoare a Domeniilor Coroanei, Do
menii cari astăzi sunt luate de pildă în toată ţara, 
atât ca bună gospodărie, cât şi ca stare înflori
toare a locuitorilor de pe dânsul. 

Delà acest pavilion Majestăţile Lor s'au dus la 
acel etnografic. Aci regele şi regina au fost în
timpinaţi de dl şi d-na Comşa, cât şi de dl Dia
conovich, organizatorii acestei frumoase secţiuni. 

Majestăţile Lor n'au încetat tot timpul câi au 
vizitat acest pavilion să laude şi să admire frum-

seţa obiectelor şi gustul ales cu care sunt pre
zentate; îndeosebi, au admirât secţia ţesăturilor 
şi chilimurilor. Nu mai puţin au dat mare inte
res secţiilor culturale şi economice care erau în
făţişate prin meşteşugite grafice şi reliefuri. 

Au plăcut de asemenea Majestăţilor Lor des-
părţitura unde se înfăţişa interiorul unei camere 
de gospodar delà ţară. 

Din Austria. 
M. Sa s'a întors delà o călătorie, făcută la ex

poziţia delà Reichenberg, în nordul Boemiei. 
Expoziţia aceasta oglindeşte progresele şi pu

terea naţională a poporului german din Boemia. 
Călătoria aceasta a M. Sale are mare impor

tanţă pentru că i-s'a făcut atât între germani cât 
şi între cehi primiri frumoase. Aceste primiri do-
bîndesco însemnătate mai mare acuma când după 
o luptă îndelungată mai mulţi şefi ai luptelor 
dintre Germani şi Cehi au întrat în cabinet. 

Iată un epizod interesant privitor la luptele na
ţionale din Austria. 

Din Gablonz (Boemia de nord) se telegrafează 
următoarele: »In ziua când s'a aşteptat pe aici tre
cerea M. Sale a împăratului, locuitorii oraşului 
arboraseră steaguri germane cu treiculorul negru-
roşu-auriu. Primarul oraşului încercă să îndup
lece pe mulţi cetăţeni de a retrage steagurile. 
Societatea politică germană adresa ministrului 
german Prade o telegramă rugându-1 să lămu
rească chestiunea. Ministrul Prade răspunse 
imediat telegrafic următoarele: »Veti face M. Sale 
bucurie dacă veţi împodobi casele DVoastră cu 
culorile casei împărăteşti. Dacă alăturea de 
steagurile negru-galbene veţi arbora şi steagurile 
cu treicolorul negru-roşu-auriu, aceasta de sigur 
nu aduce nici o jignire respectului datorit M. Sale 
împărăteşti căci credinţa cătră împărat şi 
cătră tron este strîns legată de credinţa 
cătră neamul nostru . 

Vestea aceasta a stîrnit o mare bucurie în po-
poraţia oraşului. ?Gablonzer Zeitung« a vestit-o 
într'o ediţie specială. Cu foaia în mână lumea 
cutreeră străzile strigând: » Trăiască ministrul 
Prade!* 

Crâmpeie. 
Gazetarii de profesie spun că nu e mai mare 

calamitate pentru publicul cetitor ca atunci, când 
nu-şi primeşte foaia la vreme. Şi e fapt constatat 
ăsta. Adevăr mai pe sus de ori şi ce îndoială. 

* 
Pământul sufere de prea multă ploaie şi ga

zetele noastre de prea multe reproduceri şi prea 
puţină originalitate. Amândouă sunt la modă 
acum. 

Ploaie şi pământul e săturat de apă. Se »re-
produce« în foi şi noi suntem sătui de repro
duceri. Numai aceia, cari mereu reproduc, aceia 
pătimesc... 

N'ai ce i face! Au dat bureţii după atâta 
ploaie, şi poate unii au gustat prea mult din ei. 

încă un cuvânt în chestia foilor noastre. 
Ne place a ne mândri că scriem pentru popor, 

scoatem foi poporale. Necondiţionat, că atunci 
când zici »poporal« înţelegi pe săteanul român, 
care nu a absolvat universitate, dar nici pe 
băncile liceului nu a fost încă, deci limba lui 
deşi e destul de înflorită, totuşi e lipsită de stră
inisme, de cuvinte goale şi »înalte«. 

Acum de aici purcezând, ar fi urmare naturală, 
ca să-i dăm poporului o aşa bucată, pe care să 
poată înghiţi fără a aveà dureri de stomach... 
Ori cel puţin dacă chiar avem să-1 învăţăm şi 
pe el a ne pricepe vorbele noastre înalte, atunci 
măcar în paranteze să-i spunem că ce însemnează 
cuvântul cutare. 

Să face asta la noi? Rar! Aproape de loc nu! 
Am văzut ţăran alergând cu foaia la preotul 

din sat şi rugându-1 să-i explice cutare cuvânt. 

= : I N S T R U M E N T E N E C E S A R E L A O R I - C E E C O N O M I E . = = 
o o o o , , C i u r u r i - K a l m á r " adevărate şi maşini pentru curăţirea sămânţelor de trifoiu. o o o 

• Cele mai renumite în toată ţara şi cele mai ieftine şi de construcţia cea mai buna. — — - — — — — — i 

Fabricăm din materia de prima calitate din patrie în diferite mărimi, tn diferite construcţii, coräspunz&toare tuturor cerinţelor economice, maşini pentru cu
răţirea granelor, ciururi de pleavă, mânate cu mâna ori cu motor. Rugăm să cereţi catalog gratuit despre noutăţile noastre de un an. La ori сѳ cerinţă 
~ • - ^ = răspundem promt şi fără nici o plată. -

= FABRICA DE MAŞINI DE GRÂNE alui K A L M A R ZS. Şl S O Ţ U L HÓDMEZÖ-YÁSARHELY. = 
Numărul TelefanuM 69. In Aiud premiat cu premiul mare de aur. Titlu în caz urgent : KALMAR-restagyâr. Numărul Telefonului ( } . 



Nr. 114. « T R I B U N A » Pag. 5. 

Si preotul a rămas ruşinat, căci nici el nu a 
ştiut să il >întroducă< altcum decât : Wachparade 
n wachparade... 

Ei bine, e asta cu cale ? Nu ! 
Atunci Vă rog domnilor, ca să nu vă mai 

faceţi vinovaţi de acest lucru, scrieţi aşa, ca 
această naţie să vă înţeleagă, căci numai înţe-
legându-Vă va ştî ce vreţi, iar altcum, până nu 
faceţi aşa, vorba ţăranului:... >mai bine să nu 
mai îi umblat!...* 

— Ce-i drept, nu-i păcat ! Călin. 

NOUTĂŢI. 
A R A D , 27 Iunie 1906. 

— E p i l o g delà alegeri . Cârmuitorii noştri, 
cei cu deviza erei noue, se adeveresc mai păti
maşi şi mai orbiţi de şovinism decât perfizii ma-
meluciei şi ilegalităţii sistemului vechiu de gu
vernare. In sfârşit e o nebunie a crede în vorbele 
lor frumos sunătoare şi promiţătoare de un vii
tor mai senin pentru toate popoarele din ţară. 
Oamenii sunt tot cei vechi, tot atât de păcătoşi, 
tot atât de neiubitori de dreptate şi tot atât de 
pătimaşi. Noi am fost jertfa multor mişelii în tre
cut şi presemnele ne arată, că în viitor vom în
dura şi mai multe. Spre adeverirea celor zise, 
arătăm mai la vale — după «Drapelul» — că 
căpitanul de poliţie al oraşului Caransebeş a pe
depsit pe prot. A. Ghidiu cu 500 cor. amendă, 
prof, de teologie Dr. P. Barbu 400 cor. adv. Dr. 
M. Brădicean 360 cor. doamna E. Brodatzky 360 
cor. dl Ach. Sârbu 360 cor. şi Săvbăilă 25 cor. 
şi o zi închisoare fiindcă aceştia au făcut un act, 
ce periclitează statul. Şi ce au făcut aceşti Ro
mâni ? La alegerile trecute au comandat patru 
steaguri albe cu inscripţia «Trăiască Dr. Ioan 
Sârbu», şi le-a scos pe casa doamnei Brodatzky 
şi a dlui A. Sârbu. 

Căpitanul de poliţie, care poate nu iubeşte cu
loarea, ce simbolizează nevinovăţia, ci iubeşte altă 
culoare, mai mult cea neagră, — tot omul după 
cum e sufletul său — a văzut în acest steag, 
duşmănia contra ideei de stat maghiar. 

După săvârşirea acestei fapte patriotice nu mai 
rămâne de făcut, decât cei ce au inaugurat era 
nouă, şi ei la rândul lor să-şi facă datoria faţă 
de vrednicul căpitan de poliţie, decorându-1 şi 
dându-i un post cu leafă mai grasă. 

— Veşti din Braşov. Duminecă s'a ţinut si
nod la biserica Sf. Niculae, présidât de părintele 
Dr. ,V. Saftu. Raportorul comisiei sinodale S. 
Roşea a cetit raportul voluminos al comisiunii, 
în urma căruia sinodul a votat unanim absolu
ter şi mulţămită comitetului pentru activitatea sa 
din anul 1905. 

Duminecă (1 Iulie) se va ţinea alegerea noului 
comitet peutru periodul 1906—08. 

— La concursul de tragere la ţintă al regimen
tului 50 premiul I pentru ofiţeri l'a câştigat sub
locotenentul Madincea. Tot un român a câştigat 
premiul I pentru suboficeri: sergentul Miclea. 

— Aniversarea învingerii delà Custozza (1866). 
Duminecă s'a ţinut serbarea comemorativă a bă
tăliei delà Custozza, la care a avut parte strălu
cită regimentul românesc Nr. 50. 

Cu toate, că regimentul e românesc Te-Deum-ul 
a fost slujit de un preot catolic, cu toate că în 
Braşov sunt 2 preoţi militari români. 

S'au ţinut 3 vorbiri. Cea românească a ţinut-o 
di locotenent Patiţia, făcând istoricul luptei. 

După ameazi "feciorii au jucat jocuri naţionale 
româneşti în curtea căsărmii. 

La Alba-Iulia unde s'a desvălit monumentul 
celor căzuţi în luptă, s'a trimis o deputăţie. 

— Expoziţiunea generală română 
din 1906. Aviz. Deoarece aranjarea pavi
lionului etnografic s'a terminat, P. T. public 
din Transilvania este rugat să nu mai tri
mită obiecte pentru expoziţie, căci nu mai 
este loc disponibil în pavilion. Sibiiu, 16 
Iunie 1906. Delegatul comisariatului gene
ral: Dr. C. Diaconovich. 

— Expoziţia de copi i din Apoldul -român. 
La crearea premiilor de împărţit între mamele 
harnice la expoziţia de copii ce «Reuniunea ro
mână de agricultură din comitatul Sibiiu» o va 
aranja în Apoldul român, au mai dăruit: dr Pe
tru Şpan, profesor seminarial, 6 cor., dr. Tiberiu 

BredicianuJ secretarul «Albinei>, 1 cor., diaconul 
Vasile Stan, profesor semin. 2 cor., ş i dr. Ilie 
Iancu, medic, Tălmaci, 5 cor. 

— Promovăr i . In 24 Iunie, la universitatea 
din Cluj s'au promovat de doctori şi următorii 
Români : Dl Vaier Ostatea, în ştiinţele medicale, 
iar dnii Ion Robu, N. Mora şi N. Orbonaş î n 
ştiinţele iuridice. Dl Mişu Dobreanu s'a promo
vat de doctor şi în ştiinţele de stat. 

Felicitările noastre ! 
— Din Covăsinţ ni se scrie că afa

cerea pendentă dintre preotul Cure şi în
văţătorul Terebenţ (despre care s-a scris în 
presa maghiară), graţie intervenţiei dlor ad
vocaţi dr lacob Hotăran şi dr. Iustin Mar-
şieu s'a aplanat pe cale pacinică. 

Prea bine! 
— Hymen. Anunţăm cu plăcere căsă

toria dlui Octavian C. Tăslăuanu, secretar 
la consulatul din Budapesta al României şi 
director al «Luceafărului», cu simpatica 
dşoară Adelina Olteanu. 

Urăm tinerilor căsătoriţi toate fericirile. 
— Ungurii la Bucureşti. In 6 Iulie va pleca 

o societate de 300 de oameni, (deputaţi, moşieri, 
negustori etc.) la Bucureşti pentru visitarea ex-
posiţiei. Vor cerceta ş i Constanţa, porturile delà 
Dunăre, Iaşii ş i mare parte din Moldova. Un 
scop principal e ş i studiarea situaţiunii econo
miei, industriei ş i comerciului român. 

— Dezvăl irea bustului împăratului Traian. 
Vineri a avut loc la T.-Severin, î n prezenţa m i 
nistrului român de război Manu dezvălirea cu 
mare solemnitate ş i î n sunetul a 4 muzici ş i salve 
d e tunuri a bustului împăratului Traian. După 
serviciul divin, oficiat de cler, acompaniat de co
rul liceului, care a cântat ş i doina, sub conduce
rea profesorului Paulian, primarul a ţinut u n dis
curs ocazional, la care ministrul a răspuns în ter
meni elogioşi arătând că cu ocaziunea venirei 
sale ca s ă aziste la inspecţia bravilor ostaşi, a 
fost învitat ca să ia parte la solemnitatea dezvă-
lirei bustului împăratului Traian. Mulţumeşte dlui 
primar ş i Mehedinţenilor pentru cuvintele de sim
patie adresate M. Sale regelui ş i guvernului. 
Bustul este opera sculptorului Franassovici. 

— Jidani naţionalişt i . Studenţii evrei ai uni 
versităţii din Cernăuţ a u ţinut o adunare î n care 
a u hotărît să ceară recunoaşterea naţionalită
ţii evreieşti de sine stătătoare, alăturea cu cele
lalte naţionalităţi. Până acum e i erau socotiţi la n a 
ţionalitatea germană. După cum zice «Or. Oest.> 
Românii ş i Rutenii aprobă această hotărîre. 

— Buffalo Bill este un nume care eclipsează 
pe Barnum. La 10 ş i 11 Iulie celebrul director 
soseşte ş i d ă reprezentaţiuni cu trupa sa (800 
oameni ş i 1000 cai) în Arad, locul târgului. Vor 
f i spectacole cum nu s'au mai văzut. Ziarele din 
Budapesta, unde Buffalo Bill a stat mai multe zile, 
scriu ca despre minuni, aşa de tare au rămas î n 
cântate de spectacolul acestei frumoase trupe. 

— Pe j o s la Beriin. Patru elevi ai şcoalei 
comerciale din cartierul al IX al Pestei au plecat 
pe jos ş i aproape fără nici un creiţar la Berlin. 
Ei vor lua drumul peste Viena, Praga ş i Drezda 
ş i socot a sosi la 20 Iulie în capitala Germaniei. 

Averea lor totală face 15 coroane ş i vor să 
s e susţină din vânzarea propriilor lor fotografii 
şi a unor cărţi poştale ilustrate cu vederi din 
Budapesta. Planul tinerilor este frumos deşi se 
pot înregistra alte călătorii făcute p e jos, mai 
lungi ş i mai anevoioase. Dar ce-i cu propriile 
lor fotografii pe cari le vând? Oare să cred tinerii 
aceştia atât de celebri încât fotografiile lor s ă i n 
tereseze pe toată lumea? 

— La fondul de 2 0 bani al * Reuniuni so-
dalilor români din Sibiiu» pentru cumpărarea 
unei case cu hală d e vânzare, drept răscumpă
rare a felicitărilor î n scris, logodiţilor Victor Tor-
dăşianu ş i Eugenia lovescu, au mai dăruit: Pe
tru Moga, m. franzelar, Eremie Purece, m. Lă
cătuş, Ioan Desko, prodr. de trăsuri, Ioan Ro
man, u n friseur, fiecare câte 50 bani; Ioan Pin-
ciu, tipograf, Zaharie Aron, m. C i s m a r , Vasilie 
Ban, m. C i s m a r , Nicolae Nedelcu, coperitor d e 
case, Pamfilie Crişan, sodal lăcătuş, fiecare câte 
40 bani ; George Limpede, s o d a l C i s m a r , Mihaiu 

Sinu, m. croitor, Nicolae Roşea şi Vasilie Maniu 
tipografi, Laurenţiu Boldor, sodal măsar, Antonie 
Balomiri, sodal pantofar, Petru Tălmăcian, por
tărelul Reun. rom. de înmorm., fiecare câte 20 
bani, Total 6 cor. 60 ban; mai departe dl Şte
fan Popovici, notari (Racoviţa), din prilejul că
sătoriei sale cu dşoara Mărioara Constantinescu 
(Boita) a dăruit 2 cor.; dl Octavian Cernea, ab
solvent în drepturi (Cincu-mare), din prilegiul 
fidanţării sale cu dşoara Erica Wolff (Cohalm), 
2 coroane. 

— »Cerem paine« ! Acesta e strigătul po
porului muncitor, strigătul ţăranului despoiat şi 
exploatat. Şi dacă stăpânitorii nu aud glasul lor 
de durere, dacă nu voiesc să le asculte plân
gerile şi nu vreau să înţeleagă, că prin descon
siderarea lor, ţara ajunge la ruină, s'au întovă
răşit şi fac grevă în toate părţile. Şi foile, ce cu 
un servilism ruşinos stau în serviciul celor delà 
putere, inimi împetrite, îşi varsă focul amără
ciunii contra bieţilor muncitori zicând despre ei 
că fac »întovărăşiri păcătoase şi dedestabile*. 

«întovărăşiri păcătoase*? 
Cei-ce muncesc cinstit? Cei-ce cer răsplată cu

venită pentru munca lor vrednică? Cei-ce au 
învrednicii să ajungă — prin votul lor — mulţi 
conţi în Dietă? 

Aceia fac »întovărăşiri păcătoase* ? 
Faceţi de acum înainte dară întovărăşiri drepte, 

şi vă împliniţi datoria cinstit, ca mai mult să 
n'ajungă la putere, prin voi, cei-ce contra voastră 
lucră. Intovărăşiţi-vă contra lor ! 

— Tren express Paris—Fiume. In 
urma deschiderii tunelului Simplon, e vorba 
să se deschidă linia trenului express-orient: 
Paris-Milano-Veneţia-Nabrezina-Fiume. 

— Suflet negru. Din Roma se vesteşte: Un 
anarchist cu numele Deocantis a străpuns cu un 
pumnal pe părintele Corsi, un bătrân cucernic, 
în etate de 84 de ani. Părintele a murit la mo
ment. Anarchistul fiind deţinut a fost întrebat, 
ce 1-a îndemnat Ia aceasta faptă păgână ? Sufle
tul negru n'a avut nici un motiv, căci până 
atunci nici nu-1 cunoscuse pe părinte, nici nu-i 
auzise de veste. 

— Alegerea de ajutor de primar în 
Budapesta. La alegerea de Luni a reuşit 
dr. Vasilievits János, cu 188 de voturi con
tra 123. Vasilievits a fost candidatul lui Va-
zsonyi, trântind şi de astădată pe omul Iui 
Polónyi. 

— Invitare. Reuniunea română de cânt din 
Năsăud are onoare a învità la concertul împre
unat cu reprezentaţiune teatrală şi urmat de dans, 
care se va aranja în Năsăud, Duminecă în 1 
Iulie st. n. 1906 în sala de gimnastică. începutul 
la 7V2 ore seara. 

— Flori scumpe. In expoziţia de primăvară 
— din acest an — a reuniunii grădinarilor din 
Massacusets (America) s'a vândut o singură 
lilie albă cu un preţ de 32 mii coroane. După 
cum spun cei cari se pricep la flori, această lilia 
e fără păreche în frumseţă şi în desvoltare. E 
albă de tot şi e de 3 metri de înaltă. Dar asta-î 
»suvics« pe lângă aceea ce se povesteşte că s'a 
întâmplat în Londra (oraşul de căpetenie al An-
gliuşilor). Acolo ci că tot în săptămânile trecute 
s'a vândut o singură floare numită ^orchidea*. 
cu nici mai mult nici mai puţin decât 90 mii de 
coroane. 

— Scumpe flori ! 

— Anarchiştii în contra regelui Italiei. 
Se telegrafiază din Roma, că vizita familiei regale 
italiane la Ancona sfârşindu-se fără nici un in
cident, lumea întreagă simte uşurare. înaintea 
vizitei se descoperise o oficină de bombe. După 
înlăturarea ei se descoperise a doua oficină în 
noaptea dinaintea sosirei familiei regale. De 
asemenea poliţia din Milano a descoperit un 
complot întins în contra Regelui. Cercetările 
urmează. 

— Ţară fericită. O ţară unică în feliul său, 
dar foarte fericită, trebue să fie principatul Mo
naco. In principatul acesta sunt 15 mii de locu
itori numai. Numele ei însă e vestit, căci aici 
nimeni nu plăteşte dare. Nu numai dare de stat, 
dar nici un fel de dare. Şi pentru aceea slujbaşi 
totuşi sunt destui. In ţara asta adecă e cuibul 
cald al jucătorilor de cărţi, cari vin din lumea 
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întreagă, până chiar şi femei, ca să se joace aici 
la cărţi. Jocul de cărţi, aci nu merge pe creiţari 
şi pe piţule, că jucăuşii sunt tot oameni avuţi 
şi cu stare, conţi, baroni şi prinţi. Aci se potop 
mii şi milioane pe zi. In 5 minute te poţi face 
din om sărac gazdă şi iarăşi poţi să ajungi din 
baron la băţul de cerşitor. 

Jocul ăsta e scutit şi apărat de însăşi diregă-
toriile ţării. Şi în locul dărilor, pe cari ar trebui 
să le plătească oamenii, se ajutură isteţii de 
acolo în aşa fel, că venitul din jocul de cărţi 
(ei totdeauna miruiesc!) se bagă în »steueramt«-uri 
adecă la perceptorat. Oraşul, în care »casina« 
aceea pentru domnii din toată lumea, se nu
meşte Monte-Carlo. Acuma nu de mult şi-au 
făcut socoteala pe lunile Ianuarie, Februarie şi 
Martie din anul acesta. Şi au observat, că în loc 
să li-se împuţineze venitul (adecă cum s'ar zice: 
să piardă), în pătrarul prim al anului de faţă, 
venitul lor (pentru dări) a fost cu 3 milioane 
700 mii de coroane mai mult ca anul trecut pe 
astă vreme. 

— Aşa-i că acolo-i ţara lui Pop János ? 

— Codrule , codruţule , poezie de M. Emi-
nescu, compus pentru cor de bărbaţi cu solo 
de bariton de A. Sequens, profesor de muzică la 
institutul teol.-ped. din Caransebeş. Preţul 1 cor. 
50 bani, 2 Lei. Editura autorului. Se poate pro
cura la autor şi Ia Tipografia şi librăria diecezană 
în Caransebeş. 

— In ghiarăle tigrului. In vilaietul Aictiu 
din Azia-mică a avut loc zilele acestea o înfri
coşată şi trist sfârşită luptă între un Grec cu 
numele Michel şi între un tigru. Michel, care 
era econom, a mers afară la câmp şi acolo a 
dat de un tigru într'un şanţ. Economul crezând 
că dihania din şanţ e un şacal, a luat puşca la 
ochi, a ţintit şi a slobozit-o. Insă glonţul nu a 
nimerit şi atunci tigrul supărat s'a năpustit 
asupra ţăranului. Un prieten de al ţăranului vă
zând cele întâmplate s'a dus, cu un iatagan as
cuţit ce-1 aveà la el, în ajutorul nenorocitului 
ţăran şi cu o lovitură 1-a ameţit de cap pe tigru. 
Nu i-a reuşit însă planul, căci tigrul îndată s'a 
recules şi pe Michel 1-a prefăcut în bucăţi iar 
pe prietenul său, 1-a muşcat de mai multe ori. 
Muşcăturile ci-că-s foarte primejdioase. 

De altcum în Azia-mică tigrii sunt pe pierire 
şi foarte puţini — căci mai pe toţi i-au pustiit. 

— Corecţii pe hârtie calitate foarte fină 
100 bucăţi cu 1 cor. 1000 bucăţi 9 cor 
se poate căpăta în Librăria lui Ingusz J. şi 
fiul Arad. 

— Magazin de stofă de fabrică, Leichner 
şi Fleischer, Pécs. In magazinul esclusiv de stofă 
de fabrica se află de vânzare 3 metri stofă de 
lână pentru întreaga îmbrăcăminte bărbătească, 
delà 3'30—4 - 40—6-60 floreni în sus până Ia cea 
mai fină. 

Pentru provincie trimitem bucuros p r o b e . 
Leichner şi Fleischer, Arad, Szabadság-tér 17 Te
lefon 475. 

— W o l f J., pantofar de ghete femeieşti şi băr
băteşti. Arad, strada Weitzer (palatul minoriţilor.) 

Economie. 
Arad, 27 Iunie 1906 

Industria de peatră şi de lut. 
Condiţiile de primire în şcoala specială r. u. de stat pen

tru industria de peatră şi lut din Székely Udvarhely. 

Direcţiunea şcoalei speciale r. ung. de stat 
pentru industria de peatră şi lut din Székely Ud
varhely ne trimite următorul comunicat: 

Scopul şcoalei este a forma (a creşte) din 
elevi în decurs de 4 ani industriaşi versaţi atât 
In praxă cât şi în teorie. 

Ca elevi ordinari pot fi primiţi: 
a) cei ce au absolvat cel puţin 2 clase gim

naziale sau 6 clase elementare, eventual au cer
cetat 3 ani cu bun succes şcoala de ucenici; 

b) cei ce au împlinit vârsta de 12 ani şi sunt 
sănătoşi şi bine desvoltaţi. 

Petenţii au să alăture la cerere a), Atestat de 
botez, b) Atestat şcolar, c) Declaraţiunea tatălui 
sau a tutorului, prin care, se obligă a lăsa pe 
fiu să absolve cele 4 cursuri de şcoală specială, 
d) Atestat medical şi de vacciare (altoire). 

Elevii nu solvesc nici un fel de didactru. 
Pentru asigurarea recuizitelor din atelier să plă

teşte la cassa institutului suma de 6 coroane. 
Elevii săraci, dar cu purtare bună şi silitori, 

cari vor documenta în mod vrednic de credinţă 
starea lor mizeră, (sărăcia lor) vor beneficia de 
câte un stipendiu întreg sau de jumătate. 

Pe lângă institut să mai află şi un internat şi 
un convinct, Ia care au să plătească elevii nesti
pendiaţi 19 coroane lunar pe tot timpul. 

Petiţiunile de primire respective pentru sti
pendiu adresate la comisiunea de supraveghere 
a institutului, («az intézet felügyelő bizttoságá-
hoz>, au să se înainteze cel mai târziu până la 
10 August a. c. direcţiunii. 

Alte detaiuri se cuprind în anuarul şcoalei 
(raportul anual, «Iskola évi értesitcb,) care la 
dorinţă să trimite din partea direcţiunei ori că
rui interesat. 

Atragem atenţiunea celor interesaţi asupra 
acestei scoale. 

Sibiiu 9 Iunie 1906. 
Comitetul Reuniunei sodalilor români din 

Sibiiu : 

Victor Tordâşianu, 
prezident. 

Ştefan Duca, 
notariu. 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesta . 
Cota oficială pe ziua de 26 Iunie. 

INCHEEREA LA 12 ORE : 

Orâu pe Oct. 1906 (100—clgr.) 
Secară pe Octomvrie 
Orz pe Octomvrie 
Cucuruz pe Iulie 
Cucuruz pe 1907 
Orâu pe Aprilie 1097 

INCHEEREA LA 5 ORE : 

Orâu pe Octomvrie 1906 
Secară pe Octomvrie 
Ovăs pe Octomvie 
Cucuruz pe Iulie 
Cucuruz pe 1907 
Orâu pe Aprilie 1907 

7-98-
6-65-
6-79-
6-49-
5-74-
8-23-

7-99 
6-66 
6-80 
6-50 
5-75 
8-24 

7 - 9 9 - 8 — 
6-64 - 6-65 
6-77-
6 4 6 -

6-78 
6-47 

5-71— 5-72 
8-25— 8-26 

Preţul a lcoolu lu i în Arad. 
Alcool rafinat în mare Cor. 158 -— 

« c •* mic « 160"— 
< brut « mare « 156-— 
« » « mic « 158"— 

Târgul de porci din Kőbánya. 
De prima calitate ungară : Bătrâni, grei părechea în greu-

ate peste 400 klgr. 116—118 fii. ; bătrâni mijlocii, păre
chea în greutate 300—400 klgr. — fii. ; tineri grei în greu
tate peste 320 klgr. 123—125 fii. ; caliltate sârbească: grei 
părechea peste 260 klgr. 124—125 fii. ; mijlocii părechea 
250—260 klgr. greutate 126—130 fii. Uşori până la 240 
kgr. 116—118 fii. 

CONCURS. 
Conform §-lui 171. b.) din statutele «Aso-

ciaţiunii», în urma deciziunii comitetului 
central din şedinţa sa ţinută la 7 Iunie a. 
c, pentru întregirea postului de secretar I 
devenit vacant prin abzicere se publică con
curs cu terminul de 30 Iulie a. c. 

Agendele secretarului I (literar) statorite 
din nou de comitetul central — în confor
mitate cu trebuinţele actuale ale «Asocia-
ţiunii sunt : 

1. Iniţiarea şi conducerea lucrărilor «Aso-
ciaţiunii» pe teren literar şi redactarea re
vistei şi a tuturor publicaţiunilor ei lite
rare. 

2. împlinirea agendelor de referent al sec
ţiunilor ştiinţifice — literare. 

3. îngrijirea corespondenţei cu diferitele 
corporaţiuni — ştiiinţifice — literare. 

4. îngrijirea de concursurile literare, de 
bibliotecile poporale, de prelegerile publice 
şi de representaţiunile poporale ale «Aso-
ciaţiunii». 

Condiţiunile ocupării acestui post sunt 
următoarele : 

a) Secretarul I (literar) va trebui să fie 
cunoscut ca reprezentant al unei activităţi 
literare şi să aibă cvalificaţie academică. 

b) Nu va putea ocupa altă funcţie. 

c) Va fi retribuit cu un salar anual ЗО0І 
de cor. — ce se va plăti în rate lunare an 
ticipative. 

Reflectanţii au să-şi înainteze actele sub 
semnatului comitet (Sibiiu str. morii 6) pani 
la 31 Iulie n. a. c. 

Cererile sosite după termin nu se voi 
consideră. 

Sibiiu din şedinţa delà 7 Iunie 1906 j 
comitetului central al Asociaţiunii». 

Iosif Sterca Şuluţlu, Dr. C. Diaconoviâ 
prezident. secretar. 

BIBLIOGRAFIE. 
A apărut: «Românii din Bucovina*. Privirt 

scurtă asupra desvoltărilor pe terenul cultural 
şi econmie delà încorporarea Bucovinei la mo
narchia Austro-Ungară 1775 până la 1906. Com
pusă şi redactată cu ocaziunea Expoziţiunei ge
nerale române din 1900. 

Se poate căpăta cu preţul de 3 coroane îi 
Editura comitetului Românilor din Bucovina pen
tru expoziţie Cernăuţi. 

Redactor responsabil : Sever Bocu . 
Editor proprietar: G e o r g e Nichin. 

Dr. Joan Ursit 
a deschis cancelaria advocaţiall 

î n A r a d , 
p i a ţ a . E t o r o s s - D B é n i N o . 4 

C u l t i v a r e a , p â r u l u i . Cea mai obvenienti 
cauză a căderii părului, după cum a dovedit-o cei mai re
numiţi medici, e însuşi mătreaţa, cei ce sufăr de acest moţi 

în timpul cel mai scurt déviai 
pleşuvi, dooare-ce mătreaţa stt-j 
beşte perii şi uscă rădăcinele pîi 
rului. Nenumăraţi medici experffl 
din patrie şi străinătate recomanda 
„spirtul d e păr PETROLIN"] 
despre ce prin epistole de reca] 
noştinţă se arată că după o Ы 
losire de câteva zile împiedeci 
căderea p ă r u l u i , şi ori ce al 
morb de cap si în mod avanii 

gios ajută la creşterea de nou a părului. La cumpărare 
să fiţi cu băgare de samă la s imbolul d e mai sus . CM 
ce alt spirt adus în circulaţie e numai o imitare şi falşii'] 
care stricăcioasă. Se capătă numai Ia pregătitorul : Droge 
ria şi laboratorul de cosmetică K . o r a n i 
W a c n s m a n n , S z a b a d k a 

M a g a z i n p r i n c i p a l la farmacia F r o i d e s 
K e l e m e n . Se poate căpăta şi în prăvălia de toaleti 
alui H e g e d ű s G y u l a . 

9 

Stabilimentele hydrotheraphie 

staţiunea de tren şi postă Brunn-Maria-En 
zersdorp, 30 min. departe de Viena. 

Arangiameni modem 
(pe lângă hydrotheraphie complect 
băi de soare, de aer, de acid carbo 
nie şi electric, massage, electrizare 
gimnastică suedă, dietetică individua 
Uzată etc.) 

Preturi moderate. 
Cu prospecte şi informaţiuni mai detailaţi 
stă la dispoziţie direcţiunea şi medicul-şefa 
stabilimentului : 

Dr. Marius Sturzi. 
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înainte 
d e a c u m p ă r a c a f e a , 

vă rog faceţi o probă de cumpărare de 

cafeaua prăgită de Palermo 
ce atât pentru cafeaua cu lapte, precum şi 
>entru cea neagră e ceva fenomenal de fină, 
justul şi mirosul e neîntrecut, nevătâmătoare 
pentru nervi şi pe lângă toate acestea e foarte 
ipornică şi bogată. In toată săptămâna pră-
gire proaspătă de două-ori; împachetare de 
*/4 şi V2 klgr. se poate căpăta esclusiv 

la băcănia lui 

M r r G r u s z t á Y 
A R A D 

vis-à-vis cu primăria oraşului. 
Feriţi-vă de commis-voiajiuri. Fie-care pachet 
e provăzut cu numele firmei mele şi cu 

sigilai meu de cusutor. 

Cine m a să cumpere 

ghete de vară 
(fél czipő) 

ghete pentru bărbaţi pentru femei şi copii 
precum 

în piele colorată 
pe lângă preţurile cele mai moderate în 
un asortiment bogat acela poate se câş

tige în prăvălia lui 

C z e r n ó c z k y M i h á l y 
călţunar pentru bărbaţi şi femei 

Kossuth-utcza nr. 67 şi Boros Béni
tér nr. 2. 

ţ Glöckner József ţ 

lănină, unsoare 
şi tot felul de article 

d e p e c â r n ă t o r i e 
pe lungă preturile cele mal avant«gioase 

se poete căpăta zlinic în băcănia Ini 

G r A R A Y K Â R O L Y 
A'aâ, piaţa Boczkó nr. 2. 

• 
Spălătorie chiemică şi atelier de 
oo o o văpsit de haine, o o oo 
Seghed în , strada Iskola n-rul 27. 
Timişoara-cetate. str. Hunyadi 6. 

Curăţeşte şi vopseşte tot felul de 
haine pentru femei, bărbaţi şi copii, 
oo o o rolete şi broderii, o o oo 

C o m a n d e din provincie s e e feptuesc 
punctual şi prompt . 

• 

de r e u m ă şi r ă c e a l ă 
na căuta alt medicament 

о ! Ж ; spirt de reumă Й Dr. Flesch 
care vindecă reuma, răceala, durerea de mani, picioare, 
spate şi şele, slăbirea manilor şi picioarelor, durerile is
cate din bătăi, sforţări, sclintiri şi umflăturile, mai ta 
grabă de cât ori-ce alt medicament. Influinţa se poate ve
dea tn timpul cel mai scurt, chiar şi la morburile vechi 
la cari n'a folosit nici scalda nici alt medicament. Se 
poate căpăta la inventatorul şi la pregătitorul lui o o o 

Tîr ТПРМОЪ TVrnil apoíecar .Magyar Korona" 
ur. ліеьсп л,пггс OT0R _ B a r o B ( M l t N r . 2 4 . 
Budapesta, magazinul prim In apotecile lui Török Iosif 

Budapesta VI. Király-u. 12. şi Andrassy-ut 26. 

0 sticlă de ІУ2 dclitre 2 cor. La o folosire mai Îndelun
gată, pentru o sticlă .familiar* preţul 5 cor., din care 2 
sau 3 la disposiţie le trimitem pe Ungă ramburs poştal 

Tipărituri ieftine şi cu 
gust lucrate şi aYând 
în vedere caUtăţile a-
lese de h â r t i e ce se 
cere, comandaţi spre 

a mulţumire la 
T r i ! : > u n a , 
„ , Tipografia d-lui C. Nichin, 

*4<4 Arad, Deák Ferencz-u. 20. 
Institut regnicolar de pictură ŞI 

arta industriala. 
Depeşă : î n t e m e i a t ă 

BLASK0V1TS. l a 1887. 
De m a i î n u l t e o r i p r e m i a t . 

PICTOR BISERICESC 

Szabadka, Erdő-sor 66. 
R e c o m a n d a t d in p a r t e a Exce l . Sa le 
p r i m a t u l u i p a p a l şi a c l e r n l n i î n a l t , 
d in p a r t e Magii. Sa le conte lu i t o l n a i 
F e s t e t i c h Tasz i ló . P i c t o r u l e p a r c h i e -
l o r s â r b e ş t i , r e c o m a n d a t d in p a r t e a 
Exce l . Sa le p a t r i a r c h . C. B r a n c o v i c i . 

Pictare de b 1 serici dnpă stil, etacco. Aurirea crăcilor fără soheă . Văruire.i bis-in'celor, ce 
m яѳ poate spăla de ploaia. Pictarea iconostaselor în execuţie artistică în mod extrava

gant de Ieftin. Bisericilor mai sftracj т ч і ieftin cu 25%. Pictare academică. 
• • • • Vopseală pentru biserici şi turnuri, ce rezistă contra viforului, ploaie! şi focului. • • • • 

Résista schimbării vremii. Vopsirea svânt* păreţii umezi, căci nu îrapi- decă evaporarea 
mezelei. E fără miros şi uşor se spântă. E potrivită si la vopsirea pietrei, cărămizii, ţ ide i , 
«mentului, lemnu ui, flerului, tial hielei, sticlei, precum şi а deaoraţiunilor de scenărie. 
Sesistă focului. — Am on >are a adu ' Ѳ la cunoştinţa onor. public şi pr. st. preoţi, că pentru 
Yopsirea bisericilor şi a turnurilor pana 8>>щ nu s'a găsit vopseaua, ce se poată exist*, şi 
« se poete spă'a şi se îmbină ca păretele ca o vopseală-fi-esco. Se ponte căpăta esclusiv 
ютаі Ia ucest institut. Picturile făcute cu aceasta vopseală rezistă căte 100 ani. Speciali
tate: schele inventate de mine, c uri pe cela uzuate până acum, prin construirea practi- ă 
«ont cu mult m i i folositoare. Modele şi clanuri la dorinţă s» trimit gratuit. Cinciz ci şi ş'pte 

de a i l e v e r i n ţ 9 , c e documentează succesul muncii mele In tot atâtea biserici. 

VARGA SÁNDOR 
• w ATELIER DE SCULPTOR • • • • 
Szeged, Tisza Laj os-kör ut 79 
Primeşte spre efeptuire: decorări de 
edificii, frontispriciu, plafoane ter-
racotte din gips, decorări din ce
ment şi beton în ori-ce stil, în ezecu-
ţie corectă; tot astfel statue dnpă por
trete san după natură în eseeuţie 
artistică pe lângă preţuri moderate. 

Bogat asortiment de lămpi de casă şi candelabre. 

Prăvălie: ? Г Г £ Г Й : 
Palatul mineriţilor. No. telefon 3 3 3 . 

Pistin; cu premiul I la 6 exposiţ» 
mm J Ó Z S E F 

t t a t h y á n y - u . 
: t : A o . 2 3 . 

L u m i n a n o u ă ! 

A R A D 

N o u t a t e ! 

Casa proprie. — No. telefonului 821 . 

Distins (u premiul I la 6 exposifiî 

L u m i n a n o u ă ! 
Pe teren gazopiric 
cel mai bun succes 
1-a avut până acum 
Singurul magazin e al 

la care luminarea a 75 de luminări, costă mai puţin decât lampa cu petroleu 20" 
şi care poate fi aplicată la o r i ce candelabru ori lampă de masă; prin сееа-сѳ 
cu 30 °/o avem luminat maî frumos şi 50 °/ 0 cruţare de petroleu. Recomand 
aceasta în atenţia cafegiilor, birtaşilor, cancelariilor celor cu afaceri şi privaţilor. 

meu, unde răspund punctual şi efeptuesc orice comandă. Cu stimă : Kofa.il József* 

H . 
Mare magazin de ustensilă şi articole casnice. 

http://Kofa.il
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Băile alcalioo-inüiimics 
i f igeorg iukomân 

(Oláh-Szt.-György, Besztercze-Naszód m.) ' 

pentru cantitatea mare de carbonat de sodiu, сіогпгѳ 
metalice şi acid carbonic întrec cele mai renumite ape 
minerale din Europa. Să aplică ca cură de băut cu cel 
mai mare succes Ia toate boalele acute şi cronice de 
stomach şi intestine, la obstipaţie cronică, la hyperae-
mie de ficat, la disolvarea pietrelor de beşică, biliare 
şi de rinichi, la haemoroide, la Menorrhoe (triper) şi 
catare de uter, la afecţiunile catarale ale căilor respi
ratoare, la debilităţi nervoase (neurastenie, histerie), la 
reumatisme şi podagră, là serofulă. Câ bae (scaldă) in-
Qainţează minunat resorbirea exudatelor pleuritice, pe-
ritonitice, nterinare, etc. precum şi la deosebitele boale 

de piele. 

Sésonul începe la 20 Iunie şi ţine până la finea Septembre 1906. 
O mulţime dejodăi corespunzător mobilate stau la dlsposiţla 
publicului In preţ de 1 cor. până In 4 cor. — Bucătăria foarte 
bună ţi ieftina. — In salonul de cură sunt disponibile jurnale, 
bibliotecă, etc. — Parc şl alee pe terenul băilor. — Locuri de 
escnrsiune In Înalţii munţi din vecinătate. — Masică permanentă. 

Preţul pentru o scaldă caldă 1 cor., a unei reci 40 fii. 

Ultima staţiune ferată e B i s t r i ţ a (Besztercze), 
unde In ori-сѳ timp stau trăsuri comoade la dispoşiţia publicului. 

Medic de scaldă: Dr. WILHELM BUAGDKER. 

Prospecte franco mitrite 
Direcfiunea băilor. 

Nr. telef. pentru oraş şi comitat 509 

B A N I 
pe moşi! şi case de închiriat din Arad 

cu amortizaţie de 10—70 ani 
după mărimea sumei împrumutate cu 4, 4 7 4 , 472» 4% 
şi 5%, pe lângă dividendă de mijlocire şi amortizaţie de 
interese eorăspunzătoare pana la valoarea dea mal mare. 

Spese anticipative nu sunt, la dorinţă anticipez spe
sele de Intabulară, convertez datoriile de interese mari. 

= Besolvare grabnica, serviciu prompt. = 

SZŰCS F. VILMOS 
Representanţa pentru mijlocirea de împrumuturi a 

Institutului pentru credit foncier din Sibiu 
pe teritorul comitatului Arad, oraşului Arad, comitatului 

Bichls, Gyula, Ciaba. 

ARÁD, Boros-Béni-tér 2 2 sz. etagiul I. 
(Piaţa cerealelor.) 

Biroul filialei: B.-Ciaba, Calea Berényi. 

Primesc pe lângă onorar acuisitorl de afaceri abili 
şi demni de încredere. 

Avem onoare a cunoştinţa onoratul 
public, precum şi pre stimaţii noştri 
clienţi, că din cauza ridicării chiriei 
prea mare de prăvălie 

delà 1 August 
suntem siliţi a ne strămuta prăvălia noa
stră de acum din Attdrássy-tér 2 2 

în Szabadság-tér nr. 14 
„LA CIZMA ROŞIE" 

( l â n g ă fostvi l P O R T B K ) . 
Având în vedere şi mai departe a servi 

onoratului public cu marfă bună şi preţuri mo
derate, rog totodată a luă la cunoştinţă strămu
tarea prăvăliei şi a ne da şi mai departe spri
jinul D-Voastre. 

Cu stimă: 

Iustin Olariu 
conducătorul Societăţii Călţunarilor 

Aradi Czipészek Termelő Szövetkezete. 

- a 

Telefon 101. Telefon 101. 

K o y u c s é s P o l g á r 
• LUG05 • 

Fabrică de cement, întreprindere de zidiri 
de beton şi beton de fer. 

Fabrica lângă gară. £ Birou : strada Ilona 2. 

Fabrică şi ţine în magazin 
ţevi de cement în toată mărimea pentru 
traverze, poduri şi canaluri; mai departe 
şghiaburi (vălăi) de cement de fer pentru 
comune, dominii şi particulari, trepte de 
peatră artificială, cement şi imitaţie de 
marmoră, stâlpuri pentru garduri de be
ton, plăci de cement simple şi de lux. 

Primeşte ori-ce fel de lucrări de lu
crări de beton, beton de 

fer şi lucrări de asfalt, mai departe co-
porişuri à Ia Eremit şi tot felul de lu

crări de pavagiu. 

Tineînmagazin^rS'A 
Cement portland şi roman de Beocsini, 
var, gips, trestie de stucatură, catran, 
carbolineum, cărămizi şi material rezis

tenta focului, praf de ciment etc. 

La dorinţă serveşte cu planuri şi preliminariu. 

Tipografia George Nichin, ARAD. 


